



**ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
ДОКТОРА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК,
ЗАЩИЩЕННЫЕ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМИ ВолГУ (2006–2010 гг.)**

Ионова, С. В. *Аппроксимация содержания вторичных текстов : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.19 / Ионова Светлана Валентиновна. – Волгоград, 2006. – 459 с.*

В диссертации, выполненной в когнитивно-коммуникативной парадигме, дана комплексная характеристика категории аппроксимации. Проблемы вторичного текстообразования рассмотрены с позиций теории интертекстуальности; выработаны критерии систематизации текстуральных явлений разной природы и принципы классификации вторичных текстов на основе структурных, семантических и функциональных признаков; предложена методика анализа вторичных текстов, позволяющая установить степень их приближенности; выявлены креативные возможности деривационных процессов, характерных для текстов, и основные типы манипулятивных техник, применяемых авторами вторичных сообщений. В исследовании разработаны подходы к изучению механизмов повторной репрезентации, интерпретации и адаптации речевых произведений с точки зрения объективных и субъективных условий искажения содержания текста-основы.

Омельченко, С. Р. *Функционально-семантическая интерпретация ментальных глаголов (на материале речи казаков Нижнего Поволжья) : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.01 / Омельченко Светлана Романовна. – Волгоград, 2006. – 455 с.*

С учетом системоцентрических и антропоцентрических принципов анализа фактов

русского языка предложена концепция языковой ментальности, на основе функционально-семантической интерпретации ментальных глаголов выявлена их смысловая доминанта, в качестве которой выступает сема 'осуществление ментальной деятельности'. Определена содержательная специфика ментальных глаголов, употребляющихся в речи казаков Нижнего Поволжья. Обоснована типология ментальных глаголов с учетом модуляционных и деривационных семантических изменений, которые происходят в смысловой структуре глагольных словоформ, включающая собственно ментальные, функционально-ментальные и этноментальные глагольные лексемы. Выявлены экстралингвистические и лингвистические основания для формирования функционально-семантического поля и его структурных частей (ядро, центр, периферия) и установлены систематизирующие признаки глагольной лексики, связанной с отражением языковой ментальности.

Шептухина, Е. М. *Эволюция глаголов со связанными основами в общенародном русском языке : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.01 / Шептухина Елена Михайловна. – Волгоград, 2006. – 397 с.*

Проблемы русского исторического словообразования рассмотрены с синхронно-диакронических позиций в соотнесенности с когнитивно-коммуникативной парадигмой. Предложен новый подход к пониманию глаголов со связанными основами, отражающий функци-

онально-семантические особенности этих приставочных образований; выделены три разновидности изучаемых языковых единиц, различающиеся по степени сохранения производящего глагола; определена роль лексико-грамматических признаков в процессе формирования глаголов со связанными основами; охарактеризованы модуляционные и деривационные семантические изменения в смысловых структурах рассматриваемых древнерусских слов; выявлена модуляционно-маркирующая и деривационно-маркирующая функции производящей основы и префиксов; установлены причины и механизм формирования глаголов со связанными основами в русском языке.

Милованова, М. В. Лингвокультурологические характеристики категории посессивности в русском и немецком языках : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.20 / Милованова Марина Васильевна. – Волгоград, 2007. – 409 с.

Диссертация выполнена в русле категориальной лингвокультурологии: впервые категория посессивности рассматривается как особый тип ментального образования, фиксирующий динамику сферы субъекта в различных аспектах: принадлежность, обладание, включение объекта в сферу субъекта, абстрактная и конкретная посессивность, статическая и динамическая посессивность. Разработана типология предикативных средств выражения посессивных отношений в русском и немецком языках; установлена динамическая фреймовая структура посессивности, позволяющая выявить лингвокультурную специфику вербализации в неблизкородственных языках становления и развития отношений посессии; охарактеризовано отражение в семантике глагольных единиц процессов про-активного и ре-активного освоения объектов внешнего мира; выявлены диахронические характеристики базовых посессивных предикативных конструкций в сопоставляемых языках.

Кушнерук, С. П. Теория современного документного текста : дис. д-ра филол. наук : 10.02.19 / Кушнерук Сергей Петрович. – Волгоград, 2008. – 333 с.

В диссертации с позиций документной лингвистики исследован основной инструмент

современной официально-деловой коммуникации – документный текст. Определены его качественные и количественные характеристики, состав и вероятностно-комбинаторные свойства единиц, формирующих документные тексты различной функциональной отнесенности. Динамика создания документных текстов, вариантность их лингвистических параметров, влияние стандартизирующих и унифицирующих регуляторов представлены как в формах распределительных математических данных, так и в моделировании словарных статей лексикографических справочников, включая тезаурусы.

Митягина, В. А. Социокультурные характеристики коммуникативного действия (на материале немецкого и русского языков) : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.19 / Митягина Вера Александровна. – Волгоград, 2008. – 380 с.

Диссертация выполнена в русле коммуникативной лингвистики с позиций значимого для современного гуманитарного знания социокультурного подхода. В работе определены характеристики коммуникативного действия как функциональной единицы коммуникативного поведения, выражающей социокультурно обусловленный и лингвокультурно актуализированный смысл. Интерпретация действий коммуникантов в разных дискурсах на материале немецкой и русской лингвокультур предпринята на основе типологии коммуникативного действия как методологической схемы анализа коммуникативного семиозиса. В диссертации выявлена прототипическая сущность коммуникативного действия в социальной интеракции и выявлены доминирующие тенденции развития коммуникативных действий в современном институциональном дискурсе.

Терентьева, Е. В. Эволюция функционально-семантической категории перфектности в русском языке : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.01 / Терентьева Елена Витальевна. – Волгоград, 2008. – 352 с.

Исследование становления функционально-семантической категории перфектности в русском языке с синхронно-диахронических позиций опирается на принципы комплексного

подхода к анализу языковых единиц, на положение о компенсаторных процессах, обоснованное в трудах профессора С.П. Лопушанской. В диссертации доказано, что категория перфектности в языковой реализации является категорией функционально-семантического типа и представляет собой сложное единство, план содержания которого образуют релевантные признаки результативности, завершенности действия в прошлом и его актуальности для последующих темпоральных событий, составляющие категориальное значение перфектности, а план выражения представлен средствами, относящимися к различным языковым уровням: грамматическому, лексическому, лексико-грамматическому. В работе установлены системные и функциональные средства выражения категории перфектности в древнерусском и современном русском языках; показан механизм межуровневых компенсаций, обеспечивших становление универсальной формы прошедшего времени и формирование в современном русском языке единого аспектуально-темпорального комплекса.

Ильинова, Е. Ю. Концептуализация вымысла в языковом сознании и тексте : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.19 / Ильинова Елена Юрьевна. – Волгоград, 2009. – 449 с.

В диссертации выявлена лингвопрагматическая значимость вымысла как особой разновидности речемыслительной деятельности, основанной на намеренной модификации концептуальной картины мира и получающей вербальное воплощение. Предложена типология форм вымысла в дискурсе; определены лингвоконцептуальные основания и разработана процедура описания приемов вторичной концептуализации вымысла в языке и тексте; проведено системное изучение категориально-семантических процессов при вербализации вымысла в языковом сознании; описан механизм семантико-модуляционных изменений, сопровождающих процесс актуализации лексем, номинирующих вымысел в художественном тексте; предложена типология семантико-смысловых трансформаций и инноваций в значениях слов при концептуализации вымысла в художественном тексте; описано

лингвокогнитивное образование, представляющее собой особый продукт работы творческого сознания – смысловой гибрид, и выявлены приемы смысловой гибридизации при концептуализации вымысла в художественном тексте.

Млечко, А. В. Мифосимволическая структура художественного дискурса журнала «Современные записки» (1920–1940 гг.) : дис. ... д-ра филол. наук : 10.01.10 / Млечко Александр Владимирович. – Волгоград, 2009. – 577 с.

Диссертация посвящена изучению мифосимволической репрезентации социокультурной реальности в текстах средств массовой коммуникации, в частности, в текстах «толстых» журналов, традиционно структурирующих отечественное медийное пространство. Установлены механизмы смыслообразования в условиях герменевтического анализа полидискурсивных текстов «Современных записок», разработаны методологические основы мифосимволического анализа медийных текстов; выделены доминирующие мифологемы «эмигрантского мифа», представленные в семантическом поле журнала; определены структурные особенности символических образов, репрезентирующих данные мифологемы в текстах художественного и иных дискурсов «Современных записок»; представлена система контекстуального прочтения журнальных текстов в виде структуры символических трансферов, обеспечивающих семантическую гомогенность текстуального пространства журнала.

Янушкевич, И. Ф. Лингвосемиотика англосаксонской культуры : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.04 / Янушкевич Ирина Федоровна. – Волгоград, 2009. – 492 с.

Диссертация посвящена диахроническому изучению историко-культурных, когнитивных, языковых и речевых процессов, влиявших на оформление культуры отдельного этноса. Выявлена специфика взаимосвязанных феноменологических понятий «картина мира», «концепт», «знак» в отражении формирующейся культуры англосаксонского этноса периода раннего Средневековья; осу-

шествлена дескрипция семиозиса англосаксонской культуры, отражающая ее становление в динамических изменениях системы знаков; обосновано понятие «лингвосемиотическая картина мира», связанное с трансформацией вербальных и невербальных знаков в ходе исторического развития англосаксонского социума; раскрыта динамика семиозиса сакральной, военной, правовой, общественной, профессионально-трудовой и бытовой сфер жизнедеятельности раннесредневекового англосаксонского общества через анализ номинаций, актуализирующих семантику ключевых концептов этих сфер;

доказано, что процессы знакообразования и знакоизменения имели место в пределах языкового и/или неязыкового кодов англосаксонской и исторически связанных с ней культур; создана типология трансформаций лингвокультурного знака в процессе изменения семиотических систем вследствие расширения или сужения концептосфер; установлено неоднородное закрепление типов трансформаций знаков за сферами жизнедеятельности англосаксонского общества периода Средневековья.

И.А. Сафонова